
Lista 5 - Geometria Analíti
a

Produto Interno e Vetorial

1 � Se u = (2,−1, 2) e v = (1, 2,−2), en-


ontre es
alares a, b tais que w = au + bw e

w · v = 0.

2 � Considere um triângulo 
ujos vérti
es

são (3, 1) , (5,−2) e (6, 3).

a) A
he os três ângulos internos do triân-

gulo.

b) A
he também a área do triângulo en-


ontrando sua altura.


) A
he também a área do triângulo via

produto vetorial.

3 � Dados vetores a,b e c tais que a+b+

c = 0 
om ‖a‖ = 3, ‖b‖ = 5 e ‖c‖ = 7.

Cal
ule o ângulo entre a e b.

4 � Mostre que se as diagonais de um pa-

ralelogramo são perpendi
ulares então ele é

um losango.

5 � De
omponha o vetor u = −i− 3j+ 2k


omo a soma de dois vetores v1 e v2, 
om v1

paralelo ao vetor j + 3k e v2 ortogonal a este

último.

6 � Suponha que

−→
AB seja o diâmetro de

um 
ir
ulo e seja C outro ponto qualquer desse


ir
ulo. Mostre que os vetores

−→
CA e

−→
CB são

ortogonais.

7 � Cal
ule o 
osseno do ângulo formado

por duas diagonais de um 
ubo.

8 � Mostre que ‖u + v‖ = ‖u − v‖ se e

somente se u · v = 0.

9 � Cal
ule o produto vetorial entre

a) 7i− 3j+ 6k e 5i− 15j− 13k

b) 6i− 16j− 15k e 3i+ 3j− 2k


) 3i+ 3j e 5i+ 4j

10 � Se u = (3, 41), v =(2, 3, 2) e w =

(4, 2, 3) en
ontre

a) 2u+3v − 7w

b) u ·w


) v ·w,

d) u · v,

e) u× v,

f) v × u

g) w · (v × u)

11 � Considere A = (−1, 1, 2), B =

(0, 1, 3) e C = (−1, 2, 8). En
ontre a área do

paralelogramo de lados AB e AC.

12 � Considere

−→
AB = (1, 0, 1),

−→
AC =

(1, 2, 3) e
−−→
AD = (0, 1, 5).

a) Cal
ule a área do triângulo ABC.

b) Cal
ule a distân
ia de B à reta

←→
AC, isto

é, en
ontre a altura do triângulo ABC

relativa ao vérti
e B.




) Cal
ule o volume do paralelepípedo


om arestas AB, AC e AD.

d) Cal
ule a distân
ia do ponto D ao

plano que 
ontém os pontos A, B e C.

13 � Sejam

−→
AB = (1, 0, 1),

−→
AC = (1, 2, 3)

e

−−→
AD = (0, a, 1−a). En
ontre a de modo que

o volume do paralelepípedo 
om arestas AB,

AC e AD seja 10.

14 � Suponha que u× v ·w = 2. Cal
ule:

a) (u+ v +w)× (v +w) · v;

b) (2u− v)× (v + 3w) · (−v).

15 � Dados os vetores u = (1, 2,−1) e

v = (2, 1, 0). Expresse o vetor a = (2, 2, 3)


omo 
ombinação de u,v,u× v;

16 � Dado b = (1, 2, 1), determine a tal

que a é ortogonal ao eixo z e

a× b = (1,−1, 1)

17 � Determine v = (x, y, z) tal que

(x, y, z)× (1, 2,−1) = (1, 1, 3)

(x, y, z) · (3, 1, 1) = 3

18 � Sejam os pontos P = (1, 1, 2), Q =

(1, 2, 0) e R = (3, 1, 2) pontos médios dos la-

dos de um triângulo ∆ABC. Cal
ule a área

do triângulo ∆ABC.

19 � Prove que:

a) u× v = −v × u

b) u · v = v · u

20 � Prove que u· (u× v) = v· (u× v) =

0 de dois modos: primeiro 
al
ulando direta-

mente e segundo utilizando as propriedades de

u× v.

21 � Mostre que dois vetores u e v são pa-

ralelos se, e somente se, u× v = 0

22 � Prove que em geral u· (v×w) pode

ser es
rito 
omo o determinante da matriz que

tem 
omo 
omponentes
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23 � Dado um triângulo ∆ABC 
omo na

�gura a seguir.Usando o produto vetorial de-

monstre a lei dos senos:

α

‖w‖
=

β

‖v‖
=

γ

‖u‖

b

A

b

B
b

C

α

βγ

uv

w

24 � Mostrar que (−5, 0) , (0, 2) e (0,−2)

são os vérti
es de um triângulo isós
eles e

a
har sua área.

25 � Sejam A = (a, 0) e B = (0, a), 
om

a 6= 0. A
he x de modo que o ponto C = (x, x)

seja o ter
eiro vérti
e do triângulo equilátero

ABC.
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Respostas dos Exer
í
ios

3 Dado que a+ b+ c = 0, 
al
ulando o pro-

duto de ambos os lados da equação su
essiva-

mente 
om a,b e c temos:

a ·a+a ·b+a · c = 0⇒ a ·b+a · c = −9

b ·a+b ·b+b ·c = 0⇒ b ·a+b ·c = −25

c ·a+c ·b+c ·c = 0⇒ c ·a+c ·b = −49

Resolvendo o sistema anterior temos a · b =
15
2
e assim cosθ = 1

2
e logo θ = π

3

6 Denotando u =
−−→
OA,−u =

−→
OB e u =

−→
OC

temos ‖u‖ = ‖−u‖ = ‖v‖ = r.

E assim:

−→
AC ·

−→
BC = (v+u)(v−u) = v ·v−u ·u = 0

b

A

b

B
b

O

c

b

C

u−u

v

15

a = −
9

14
u+

12

7
v −

11

14
u× v

16 a = (1, 1, 0)

17 v =
(

5
4
,−1

2
,−1

4

)

22 Es
reva o determinante em termos dos

menores da primeira linha e 
ompare


om u· (v ×w). Isto também prova que

u· (v ×w) = v· (w × u). Porque?

23 A área do triângulo é dada por:

A =
1

2
‖u× v‖ =

1

2
‖u×w‖ =

1

2
‖v ×w‖

e assim temos que

‖u× v‖ = ‖u×w‖ = ‖v ×w‖

Mas ‖u× v‖ = ‖u‖‖v‖ senα, ‖u×w‖ =

‖u‖‖w‖ senβ e ‖v ×w‖ = ‖v‖‖w‖ senγ

E logo:

α

‖w‖
=

β

‖v‖
=

γ

‖u‖
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